Դեկտեմբերի ֆլեշմոբին առաջադրված խնդիրների լուծումներ
Երրորդ մակարդակ

1.   Ըստ խնդրի պայմանի՝
· Ձմեռն ունի 184 սմ հասակ
· Գարունը՝ (184 -x ) սմ
· Ամառը՝  (184 +x ) սմ 
· Աշունը՝ y սմ :
Օգտվենք այն պայմանից, որ չորս Էլֆերի միջին հասակը 178սմ: Հաշվենք հասակների թվաբանական միջինը`  
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Լուծելով հավասարումը՝ կստանանք, որ Աշունն ունի 160 սմ հասակ:

Լուսինե Ներսեսյան

Մինչ խնդրին անցնելը, սովորողների հետ վերհիշենք թվաբանական միջին հասկացությունը: Մի քանի թվերի թվաբանական միջին կոչվում է այդ թվերի գումարի և գումարելիների քանակի հարաբերությունը: Մեր խնդրում այդ թվերը  չորս էլֆերի հասակներն են,  ընդ որում դրանց թվաբանական միջինը  չորս էլֆերի հասակների գումարի և չորսի քանորդն է, որը  խնդրում տրված է  178 սմ ։  Էլֆ Ձմեռը կարճահասակ է էլֆ Գարունից այնքան, որքան բարձրահասակ է էլֆ Ամառից պայմանը նշենք գծապատկերով՝
__________ Էլֆ ամառ

__________ _  _  _ Էլֆ Ձմեռ

________________ _  _  _ Էլֆ  Գարուն

Այսինքն վերը նշված երեք  Էլֆերը միասին նույնն են,  ինչ որ երեք Էլֆ Ձմռան հասակը: 

3x184=552:
Հիշելով, որ չորս Էլֆերի միջին հասակը 178սմ է, կստանանք՝

4x178-552=160սմ
Լիանա Հակոբյան

Խնդիրը լուծելու համար կոգտվենք Paint ծրագրից։  Համաձայն խնդիրի տվյալների 4 էլֆերն ունեին անվանումներ՝ էլֆ Ամառ, էլֆ Գարուն, էլֆ Աշուն և էլֆ Ձմեռ։  Էլֆ Ձմեռը կարճահասակ է էլֆ Գարունից այնքան, որքան բարձրահասակ է էլֆ Ամառից։ Խնդիրի այս տվյալը կարող ենք նկարել Paint ծրագրով։  Յուրաքանչյուրին հետևյալ տառերով նշանակելով։ Համաձայն խնդիրի տվյալների 4 էլֆերի միջին հասակը 178սմ է։ Օգտվելով մեր նկարից կարող ենք գրել․ x+y+z+k/4=178:
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Գիտենք նաև որ Էլֆ Ձմեռը կարճահասակ է էլֆ Գարունից այնքան, որքան բարձրահասակ է էլֆ Ամառից։ Օգտվելով նկարից կարող ենք գրել․
 z=x+t, y=x-t, (x+x+t+x-t+k)/4=178,  (3x+k)/4=178

Գիտենք նաև որ էլֆ Ձմեռի հասկաը՝ x=184

(3•184+k)/4=178, k=160

Անի Միրզոյան

Պատասխան՝ 160սմ

2.  առաջին եղանակ․
Պայմանից  երևում է, որ գումարելիներից մեկը մյուսից մեծ է 4 անգամ։

Եթե  գումարելիներից մեկը  նշանակենք a-ով, ապա մյուս  գումարելին  կլինի 4a, ուրեմն ՝2020=4a+a=5a, a=2020։5=404,  իսկ  4a=4*404=1616։
  
երկրորդ   եղանակ․
Պայմանից  երևում է, որ գումարելիներից մեկը մյուսից մեծ է 4 անգամ։

Ընդհանուր գումարը բաժանենք մասերի։  Գումարելիներից փոքրին տանք մեկ մասը,  քանի  որ մյուսը 4 անգամ մեծ է, ապա կտանք  4 մասը՝ 4+1=5, ուրեմն 2020-ը պետք է բաժանել 5 հավասար մասի։

2020:5=404` մեկ մաս, իսկ 4 մասը՝  4*404=1616: 
Գրետա Բակունց 
Դասարանում այս խնդիրը կլուծենք մասերով։ Նախ սովորողները  հատվածների միջոցով կպատկերեն մեկ հատված այնուհետև չորս հատված։Հատվածները միացնելով իրար կստանան հինգ միանման հատվածներ։ Այսպիսով սովորողները պատկերավոր կհասկանան խնդիրի լուծումը։
Հինգ հատվածի երկարությունը 2020 է, ուստի մի թիվը կլինի 2020։5=404,իսկ մյուսը 4x404=1616 :

Մենուա Հարությունյան                                  

   Պատասխան՝ 1616, 404:

3.   Հաշվելու համար, թե քանի՞ անգամ է փոքր Շուշանի խորհանարդի մակերևույթի մակերեսը Կարինեինից, նախ հաշվենք նրանից յուրաքանչյուրի խորանարդների մակերեսները:
Կարինեի խորանարդիկի մակերսը կլինի՝
S = (2a)2 [image: image3.png]


 6 = 24a2:
Շուշանի խորանարդիկի կողմը a-ով փոքր է, այսինքն՝ այն ունի 2а-а=a  կողմ: Դրա մակերեսը հավասար է՝ 
S = a2 [image: image5.png]


 6 = 6 a2:
Այսպիսով, Շուշանի խորհանարդի մակերևույթի մակերեսը Կարինեինից փոքր է 
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  անգամ:


Լուսիեն Ներսեսյան
Անի Միրզոյան
Պատասխան՝ 4:

4. Քանի որ երեք ճանապարհների երկարությունները և անցնելու արագությունները տրված են, շատ հեշտությամբ կարող ենք հաշվել անցնելու ժամանակ:
1-ինը. 30/1=30վ.

2-րդը՝ 40/2=20վ.

3-րդը՝ 50/1=50վ.

Իսկ քանի որ առաջին ելքից միայն 1-ին և 2-րդ ճանապարհներով պիտի դուրս գան, հետևաբար դուրս գալու ժամանակը կլինի՝ 50վ., իսկ երրորդով էլի 50 վ-ում, ինչպես նկատում ենք հավասար ժամանակներում:
Զարինե Փանյան

Պատասխան՝ հավասար:
5.   Առաջին եղանակ.
I.  100-ը այդ թվին  բաժանելիս մնացորդը ստացել են  -  4

II.  90-ը այդ նույն թվին բաժանելիս մնացորդը ստացել են  - 18

Նախ նկատենք, որ եթե մնացորդը 18 է, հետևաբար՝ բաժանարարը (որոնվող թիվը) մեծ է 18-ից 

(Հիշենք՝ մնացորդը չի կարող մեծ լինել բաժանարարից):  (*)

 I-ին պայմանից հետևում է, որ՝ 100-4= 96 ;      96-ը լրիվ, առանց մնացորդի բաժանվում է այդ թվի վրա:

 II-րդ պայմանից հետևում է, որ՝  90-18=72;        72-ը լրիվ, առանց մնացորդի բաժանվում է այդ նույն թվի վրա:

Որոնվող թիվը գտնելու համար մեզ մնում է գտնել (96, 72) թվերի այն ընդհանուր բաժանարարը, որը բավարարում է (*) պայմանին: 
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Գտնենք ամենամեծ ընդհանուր բաժանարարը.

Ստուգենք՝

100 : 24 = 4 (մն.4)

90 : 24 = 3 (մն.18)                                                   

Երկրորդ եղանակ.

 x-ով նշանակենք փնտրվող թիվը.

100= xa + 4 ;        a-ամբողջ թիվ

 90= xb + 18;        b- ամբողջ թիվ

Նկատենք, որ      x>18, քանի որ բաժանարարը մեծ է մնացորդից:

Կստանանք

  96 =  xa

 72 =  xb

24 =  x (a-b)

Քանի որ (a-b)-ն ամբողջ թիվ է և  x>18, միակ տարբերակը՝

                           X= 24 :

Կհամոզվենք դրանում՝ կատարելով ստուգում:

Նունե Թեմուրյան

                                                                                          Պատասխան՝ 24 :

6. Նախ կգրառեմ այսպես
Երկուշաբթի- Անձրև
Երեքշաբթի- Արև
Չորեքշաբթի- Անձրև
Հինգշաբթի- Արև
Ուրբաթ- Արև
Շաբաթ- Մառախուղ
Կիրակի- Արև
Ստացվում է, որ շաբաթվա մեջ 4 օր է բարենպաստ պայման, իսկ 3 օր անբարենպաստ: Այստեղ պարզ է դառնում, որ 44 օրվա մեջ կա 6 շաբաթ և երկու օր, իսկ որպեսզի այդ երկու օրը անընդմեջ արև լինի, պետք է մեկնեն հինգշաբթի օր, որ 6 շաբաթ հետո լինի հինգշաբթի իսկ վերջին երկու օրերը լինի հինգշաբթի և ուրբաթ, այսինքը՝ արևային:

Սմբատ Պետրոսյան

Շաբաթվա եղանակը կլինի՝

	Օր/եղանակ
	Անձրև
	մառախուղ
	Արև

	Երկուշաբթի
	+
	
	

	Երեքշաբթի
	
	
	+

	Չորեքշաբթի
	+
	
	

	հինգշաբթի
	
	
	+

	Ուրբաթ
	
	
	+

	Շաբաթ
	
	+
	

	կիրակի
	
	
	+


44օրը իրենից ներկայացնում է 6 շաբաթ, 2 օր, այսինքն ո՞ր օրն էլ  մեկնի Ա քաղաքը, վեց շաբաթ նույն ձևով է եղանակը  փոխվելու, այստեղ կարևոր է հաջորդող երկու օրերը լինեն արևոտ օրեր: Նայելով վերը նշված աղյուսակը, տեսնում ենք որ մեկնումը պետք է սկսի  հինգշաբթի օրվանից:
Լիանա Հակոբյան

Պատասխան՝ հինգշաբթի առավոտ

7. Եթե ենթադրենք որ խնդրին հակառակ գտել  ենք  20 հոգանոց խումբ, որտեղ բոլոր սովորողները տղաներ են և մեկ այլ խումբ որտեղ  բոլորը 12-ը աղջիկներ են,ապա պետք է դասարանում  լիներ 32 աշակերտ,ուստի 20 հոգանոց խմբում պետք է լինի 19 տղա, իսկ 12 հոգիանոց խմբում  11 աղջիկ։
Մենուա Հարությունյան
Պատասխան՝ 19 տղա,11 աղջիկ
8. Քանի որ մի շրջանագծի շառավիղը 2սմ է, ապա տրամագիծը կլինի 4սմ, իսկ ինչպես նկարից է երևում այդ երկու շրջանագծերի տրամագծերը միասին կազմում են եռանկյան կողմը, այսինքն՝ 8սմ, իսկ քանի որ եռանկյունը հավասարակողմ է, ապա բոլոր կողմերը կլինեն՝ 8-եր:  Իսկ տրված ատկերը՝ աստղը 8 կողմից է բաղկացած, այսինքն պարագիծը կլինի՝ 8*8=64սմ: 
Զարինե Փանյան

Լուսինե Ներսեսյան
Պատասխան՝ 64

9.  Առաջին եղանակ.
[image: image9.png]


 Գրելով թվերը հետևյալ կերպ և գումարելով իրար կստանանք.

  1       +      2019               2020

  2       +     2018               2020

  3       +     2017               2020                         1009 x 2020 

  4       +     2016               2020
  …             …                  …
1009    +    1011               2020                                           
2020 x 
(2019/2)+2020=2020 x (2019/2+1)
2020(2019/2+1)/2020=2019/2+1=1009.5+1=1010.5
Ո՛չ, չի բաժանվում:
Երկրորդ եղանակ.

Դժվար չէ նկատել, որ 1,2,3,4,…,2020  հաջորդականությունը թվաբանական  պրոգրեսիա է, d=1 տարբերությամբ:

Գրենք և հաշվենք {an}  թվաբանական  պրոգրեսիայի առաջին n անդամների գումարի բանաձևը:

                            Sn=a1+a2+...+an−1+an

                              Sn=(a1+an)/2 ⋅ n

Sn = (1+ 2020)/2 ⋅ 2020 = 2021 / 2 ⋅ 2020 = 1010.5  ⋅ 2020
Ակնհայտորեն երևում է, որ ստացված թիվը 2020-ի ամբողջությամբ չի բաժանվում:

Նունե Թեմուրյան

Վերհիշենք թվաբանական պրոգրեսիան և նրա հատկությունները։ 
Արդյո՞ք 1+2+3+․․․+2019+2020 շարքը թվաբանական պրոգրեսիա է։ (Այո, 
a1 =1, a2 =2, ...a2019 =2019, a2020 =2020 ) 
Հաշվիր այս թվաբանական պրոգրեսիայի գումարը․
Sn = 2021x2020/2=4082420/2=2041210
Արդյո՞ք 1+2+3+…+2019+2020 թվերի գումարը բաժանվում է 2020-ի։
(Ոչ քանի որ 2041210 չի բաժանվում 2020-ի)
Հետաքրքիր կլինի նաև այս խնդիրից հետո քննարկել հետևյալ խնդիրը․ 
Արդյո՞ք  1+2+․․․+2018+2019 թվերի գումար կբաժանվի 2019։ 
Ցույց տալով որ կբաժանվեն, կկատարենք երկու խնդիրների համեմատություն։ Կքննարկենք, թե ինչու մի դեպքում ստավում է իսկ մյուս դեպքում ոչ։
Անի Միրզոյան

Պատասխան՝ չի բաժանվի: 

10. Նախ կվերհիշենք հավասարասրուն եռանկյան հատկությունները։ Ապա Paint կամ Word ծրագրով կնկարենք  խնդիրի պայմաններին բավարարող երկրաչափական պատկերը պատկերը։
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Համաձայն խնդրի տվյալների ABC-ն և ADC-ն հավասարասրուն եռանկյուններ են, ընդ որում AB=BC, AD=CD։ Հարց․ Արդյո՞ք ABC հավասարասրուն եռանկյան B  գագաթից տաված կիսորդը կանցնի D կետով։ (Այո)
Հարց․ Քանի աստիճան է անկյուն CAD-ն և ACD-ն։ (180+140=40, 40/2=20, <CAD=<ACD=200)
Հարց․ Քանի աստիճան է անկյուն BAC-ն և BCA-ն։ (180-40=140, 140/2=70, <BAC=<BCA=700)
Համաձայն խնդիրի տվյաների պետք է գտնենք, թե քանի աստիճան է անկյուն BAD-ն։  Քանի որ <BAD=<BAC-<CAD, ապա քանի՞ աստիճան է անկյուն BAD-ն։ (<BAD=70-20=50, <BAD=500)
Անի Միրզոյան

Պատասխան 500:

